

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Силаковой Веры Владимировны на тему «Управление рисками промышленных предприятий в условиях смены технико-экономических укладов», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность»

Автором обоснованы и апробированы концептуальные положения по реализации экономического механизма воспроизведения акционерного капитала в управлении рисками промышленных предприятий на основе использования в процессах управления критерия максимума достижимого роста компании. Использование данных концептуальных положений в разработке методов управления позволяет увязать процессы менеджмента риска промышленных предприятий с целями акционеров компании по воспроизведству акционерного капитала компании через достижение роста масштабов бизнеса.

Особого внимания заслуживает разработанная сквозная схема причинно-следственной связи между индуцирующими и непосредственными факторами рисков промышленных предприятий, а также возможными результатами. Она учитывает особенности влияния внешних и внутренних факторов в условиях смены технико-экономических укладов на формирование рисков предприятий и позволяет на основе выделенных ключевых точек возникновения факторов риска предложить систему методов управления рисками промышленных предприятий.

Научный интерес представляют также следующие результаты диссертации:

- обоснованный подход к объединению методов и инструментов управления рисками промышленных предприятий в рамках общего промышленного менеджмента с выделением составляющих рисков промышленных предприятий, количественно-детерминируемых и недетерминируемых рисков, что оказывает прямое влияние на принятие управлеченческих решений, которое соискатель реализует на основе PDCA-цикла управления Шухарта–Деминга;
- методика оптимального выбора предупредительных мероприятий, направленная на снижение аварийной составляющей промышленного риска, основанная, в отличие от применяемых методик, на учете альтернативного характера возможных видов нежелательных событий;
- обоснование методических основ риск-ориентированного стратегического планирования, на основе модели взаимодействия научных организаций с производственными предприятиями, включающей создание модели межотраслевого научно-технического партнерства с построением центра компетенций на базе НИТУ;
- методический подход к организации взаимодействия промышленного предприятия и страховой компании в рамках управления промышленными рисками, направленный на повышение экономической эффективности страхования рисков промышленных предприятий с учетом ущербов от потенциальных аварий, включающих два вида ВНС (верхних нежелательных событий);
- введение в научный оборот категории «производственный комплаенс-менеджмент» с обоснованием методического инструментария его анализа на

основе нечетко-множественного подхода, позволяющего обосновывать решения по управлению комплаенс-рисков промышленных предприятий;

Обоснованность результатов, полученных соискателем, основывается на согласованности данных проведенных апробационных экспериментов при внедрении на реальных промышленных предприятиях с данными отраслевой и макроэкономической статистики. Достоверность теоретических результатов работы подтверждается непротиворечивостью с характером выводов в известных работах таких авторов, как Дж. Вилсон, Л. Гудман, П. Диксон, В. Ларсен, Д. Меистэ, Р. Пэнтл, С. Романон-Гарсия, Д. Тройс, М. Фостер, Х. Франк, Дж. Циммер, П. Чартердж, Э.В. Авакян, Н.А. Асамбаев, Л.В. Белоусова Т.О. Бачкан, Н.И. Бурдаков, А.А. Быков, К.Г. Гофман, Р.М. Кочалов, В.А. Легасов, А.И. Ряховская, А.А. Петросов, И.В. Синько, А.Д. Орп, Н.В. Хохлов и др.

Основные результаты диссертации опубликованы в 45 печатных работах, в том числе, 4 монографиях, значительная часть которых опубликована в журналах, включенных в перечень ВАК, WoS/Scopus, они многократно обсуждались на различных конференциях, симпозиумах, а также получили одобрение ведущих специалистов в этой области.

Разработанный автором методический комплекс по управления рисками в рамках бизнес-процессов функционирования предприятий промышленности можно квалифицировать как научный результат, дающий решение важной народнохозяйственной проблемы управления рисками промышленных предприятий в условиях смены технико-экономических укладов.

Апробация результатов исследования состоит в широком практическом применении разработанных методик, моделей, методов, механизмов и инструментов, в частности в ведущем отечественном исследовательском университете НИТУ МИСиС, а также на 4 промышленных предприятиях, представляющих разные отрасли промышленности.

Результаты диссертации Силаковой В.В. можно также рекомендовать к расширенному применению в учебном процессе в подготовке бакалавров и магистров по направлениям «Экономика», «Менеджмент», а также по направлениям техники и технологии в различных ВУЗах.

Все изложенное позволяет утверждать, что рецензируемый автореферат и диссертация, чье содержание он отражает, является научной квалификационной работой, отвечающей требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность», соответствует требованиям п. 9 Положения о порядке присуждении ученых степеней и содержит теоретические положения, модели, подходы и методологии, совокупность которых можно квалифицировать как решение научной проблемы, состоящей в обосновании концептуальных основ и разработке методического комплекса в менеджменте промышленных предприятий, направленного на реализацию экономического механизма управления промышленными рисками корпоративных образований в условиях смены технико-экономических укладов, имеющей важное народнохозяйственное значение.

В качестве недостатка можно отметить, что, что в приводя в автореферате методику анализа рисков (в частности комплаенс-рисков, стр. 33-35) на основе

нечетко-множественного подхода, в автореферате автор не сделал отражения обоснования использования именно нечетко-множественного, а не традиционного вероятностного метода оценки рисков для данной проблемной области управления рисками, а также не привел сравнительные примеры, показывающие эффективность нечетко-множественного моделирования рисков сравнительно с традиционным вероятностным. Тем не менее, отмеченные недостатки не мешают высокой оценке качества и полноты исследования, а также его значимости в теоретической и прикладном плане.

Из анализа автореферата можно заключить, что диссертация Силаковой Веры Владимировны представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему управления рисками промышленных компаний в условиях смены технико-экономических укладов. Новые научные результаты, полученные диссидентом, имеют существенное значение для экономической науки и практики.

Работа отвечает требованиям п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 - «Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - промышленность».

Доктор технических наук, профессор

кафедры информационных систем и технологий

МГУТУ им. К.Г. Разумовского (ПКУ)


Серов В.В.

109004, Москва, ул. Земляной вал 73, 8 495 640 5436

E-mail ozs@mgutm.ru

Подпись Серова В.В. заверяю

